

ΕΚΚΛΕΚΤΕΣ ΣΕΛΙΔΕΣ

ΤΑ ΩΡΑΙΟΤΕΡΑ ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ

Η κ. Ροστάν κι' ό περίεργος «κρεμνατάλας». Τι κάνει ή γραφευγία. Πώς έμειναν και οι δύο εχθρικοί μενοι. Τό πάθημα του ήθελαίού Ούγκενες. Τό κακαραχμένο καρφί. Τή στιγμή της έρωτικής εξομολογήσεως. Πώς οικειοποιήθη... το τραχύρι. Τό κοινόν χειροκρετεί. Ο Λόντρ στις φυλακές του Μαζής. Πώς του φάνηκαν. Ο Σώρς Κουρτελίν... άπποσχελμένος, κλπ.



ΑΠΟΤΕ, ή ούζουγος του Έδμόνδου Ροστάν, θέλοντας να προσλάβη έναν ύπηρέτη, είχε γράψει σ' όλες τις σχετικές διευθύνσεις, που άνερέοντο στις «Μικρές Άγγελιές» του «Φιγαράο». "Υστερ' από μιά-δύο μέρες, οι ύπηρέται άρχισαν να συρρέουν σάνι της. Μεταξύ αυτών, ή ούζουγος του διασημου συγγραφέως — που εινε λογία και ή ίδια—παρετήρησε κι' έναν νέο ψηλό και λιγνό, κερμανταλάς δηλαδή μ' όλη τή σημασία της λέξεως, ό οποίος, άντι να κινή συμφωνίες και παύσεις, άποτηροτο στο να άπαντά με νοσούλλαβα στις έρωτήσεις που του άπερηθόταν. Η κυρία Ροστάν ένευρήθηκε στο τέλος από τήν παράξενη αυτή στάση του ύπαρηρέτου ύπηρέτη. Κι' αυτός τότε, για να δικαιολογήσει, της εινε :

—Τό πρώτο που κοιτάζω, κυρία, όταν μπαίνω σ' ένα σπίτι, εινε άν τ' άφηντικά έχουν καλό χαρακτήρα. Και για σας ξέρω εκ των προτέρων ότι έχετε θαυμάσιο χαρακτήρα. Άλλοίωτικά, ούτε θα έρχόμουν καν....

—Καλά, και ποό το ξέρετε αυτό ;... —Από τόν...γραμικό χαρακτήρα σας !... Είμαι λίγο γραμικός, ξέρετε... Για δές τε, πόσα γραμμάτια έλαβα, πριν από τό δικό σας, τά άποια ούτε άνοξα καν, άπελπίσθησι από τόν γραμικό χαρακτήρα τών φρακέλων τών... Και πράγματι, ό τύπος αυτός έβγαλε από τήν τσέπη του ένα πόσο ζαρωμένον φακέλιον, κλειστόν άκόμη, όπως του τό είχε πει ό ταχυδρόμος, και ή έδειξε στην κ. Ροστάν.

Τό περιστατικό αυτό έκανε εντύπωση στην κ. Ροστάν. Προσέλαβε λοιπόν τόν κερμανταλάς ζέινον στην ύπηρεσία της κι' έμεινε πολύ εύχαριστημένη από αυτόν.

Άλλά κι' ό «κρεμνατάλας» ήταν εύχαριστημένος από τήν κ. Ροστάν και συχνά συνήθισε να λέη :

—Δέν βγήκα γελασμένος. Ο γραμικός χαρακτήρας δέν άπαντά ποτέ έναν γραφευγό... Μπαράβ μου, λοιπόν !... *

Ο διάσημος Γάλλος ήθοσποιός Ούγκενες, ό όποιος πέθανε πρό όλίγων ετών, δέν έφημιζετο μόνον για τήν μεγάλη του θεατρική τέχνη, αλλά και για τήν ετοιμότητα του πνεύματός του.

τρομπόλεως, είνεν ό αυτοκράτωρ γελάντας πένθιμα. Με πνίγει στόν λαμό.

"Υστερ' από πέντε μέρες, μετά τό περιστατικό αυτό, ό αυτοκράτωρ Παύλος δολοφονήθηκε.

Από τότε τό φάντασμα δέν έπαψε να εμφανίζεται και να προαναγγέλλη μιά καταστροφή. Για τελευταία φορά φανερώθηκε πριν από τήν Ρωσική επανάσταση. "Ενας Ρώσος συγγραφέας διαγγείται τί ποό είχε πη ό φύλας του Άνκτορικου Μουσείου κατά τό 1917, ό όποιος είχε δη τό φάντασμα.

«Τό φάντασμα μου είδαμε χθές—έλεγε ό γέρος φύλας—είχε τήν μορφή γρηός γυναικας και ήταν σκεπασμένο μ' έναν μακρό άσπρο μανδύα. Κρατούσε ένα κεριό και στο κεφάλι της είχε μιά κορόνα με πολυτιμες πέτρες. Φορούσε ποτή αυτοκρατορείας. Περιπατούσε και πήγαινε από τήν μιά αίθουσα στην άλλη. Σ' ένα από τά παράθυρα που θλόπουν προς τόν Νέβα στάθηκε. Σήκωσε ψηλά τό κεριό σαν να ήθελε να δώση ένα σύνθημα και άναστέαζε. Τό φάντασμα αυτό μάς προαναγγέλει φοβερά πράγματα. Οί γεροντότεροι λένε, ότι θα γίνουν τέτοιες καταχές, ώστε θα κατασραφή όλόκληρη ή αυτοκρατορική οικογένεια και ή Ρωσία θα χαθή μέσα στις φύλας.»

Αυτά είνεν ό γέρο - φύλακας στο Ρώσο συγγραφέα και ή προφητείες του έπαλήθευσαν μέχρι κείρας. Τώρα από τούς βασιλεύσαντας Ρωμανόφ δέν έχει μείνει κανένας και τσάρος δέν ύπαρχει πια στη Ρωσία και έπομένως τό φάντασμα της γρηάς αυτοκρατορείας δέν θα έχη πια άνάγκη να προαναγγείλη άλλες συμφορές.

Κάποτε πρωταγωνιστούσε στην θαυμασία κωμωδία τών Φλέρ και Καμαβέ «Ο Βασιλεύς». Στην τελευταία πράξι του έργου αυτού έπρόκειτο να παίξη μιά παθητικωτάτη έρωτική σκηνή με τήν Εββα Λαυβλιό, ή όποια άπεδέιτο τήν Γουιού, τήν ήρωίδα του έργου. Τή στιγμή λοιπόν που ό Ούγκενες βρισκόταν στο κακαραχμό της εξάστας και άρχισε τήν έρωτική του εξομολόγησι, άξαρνα άκουσε από πίσω του ένα «κράας» !... Τι είχε σιγή ; Άλλοίωτατα, ή πέσινη κοιλότητα του ζωνήριού ποό φορούσε, είχε πιαστή σ' ένα κομμάτι της σηρογοφίας και είχε...έσπασθη όλόκληρη, από πίσω !... Κάθε άλλος, στη θέσι του Ούγκενες, θα τάχανε. "Αν άντελαιούβινο τυποτε τό κωνόν, θα έσκαζε στα...γέλια και ή αυλαία θα έπεφτε γρηγορα-γρηγορα, από τά συμφύγματα τών θεατών. Ο Ούγκενες, έντούτες, με μεγάλη ψυχραιμία, ένω έσκαλοούθησε να παίξη τόν ρόλο του, πήρε μιά πετσέτα από ένα τραπέζι, που βρισκόταν άπάνου στη σκηνή, και υπαθέστικα σκέπασε μ' αυτήν τό έσκασιμένο μέρος της κούλάτας του. Τό κωνόν έιδη φρασική τήν γερομωδία. Δέν μπορούσε όμως να άνοιξη ή άκαθώς σενάβια. Και άμόνον στο φινάλε κατάλαβε τά πάντα, από μιά κίνησι του Ούγκενες. Τό έργο όμως είχε τελειώσει πια και ό θεατής, άντι να συμφύριζον τόν έξαιτο ήθοσποιό, τόν γεροφωτότατον ένθουσιωδώς.

Ο γνωστός Γάλλος δημοσιογράφος Λοντρ έπισκέψθηκε τελευταία τις περιήριες φυλακές του Μαζής.

—Ε, πώς σας φαίνεται τό ίδριμα ; τόν ρώτησε ό διευθυντής τών φυλακών, άφοό τόν συνοδούσε σ' όλα τά κελιά.

—Καλό είνε, άπάντησε ό Λόντρ. Μόνο ποό μορξίσε λιγάκι...κλεισούρα !... *

Ο διάσημος Γάλλος ένθουσιωγράφος Κουρτελίν είχε πάψει, ως γνωστόν, από τελευταία του χρόνια να γράφη.

Μιά μέρα τόν συνάντησε ένας φίλος του.

—Ε, τί νέα ; τόν ρώτησε. Ετοιμάζεις τούα τίποτε ;

—Όχι...

—Και δέν βαριέσαι ;

—Όχι, φίλε μου. Δέν ποό μείνει άλλωστε κωρος για γάμομα...

—Γιατί ; Τι κάνεις ;

—...Τσιπετάζω !... *

Ο δούξ Ντ' Ελερνού ήταν τρομερά ύπερηφανος. Άλλοίωμον σ' όποιον παρέλκιε να του δείξη τόν άπαιτιωμένο σεβασμό.

Μιά μέρα έτιχε να περνά από τό μαροζάτο του Μπαζέ της περιούγης πήγε προς προϊνάντησί του και θέλησε να του βγάλη λόγο. Μόλις όμως βρέθηκε μπρός στον δούκα, τάχασε και άρχισε τό λογιόριό του έτσι :

—Κύριε... Ο Ύψηλότατος άρχων μου μαροζήσιος Ντε Μπαζέ μ' έστειλε...

Ο δούξ όμως τόν διέκοψε με όρη και του είνε :

—Μάθετε, φίλε μου, ότι «κύριος» είνε ό μαροζήσιος, έγω είμαι «Ύψηλότατος άρχων» και σεί...β λ ά ξ !... *

Και γεροζιντάς του τήν πλάτη, έσκαλοούθησε τό δρόμο του.

Ο Γάλλος συγγραφέας Σαμουό αναφέρει ότι ή κόρη του βασιλέως της Γαλλίας Λουδοβίκου 10ου είχε έπρωσθη τόσο από τό ματαιόδοξο περιβάλλον τών κούλων της Αβύης, όταν ήταν μικρή, ώστε μιά μέρα άσφαρίσθηκε, βλέποντας ότι μιά ύπηρετρια είχε...πέντε δάχτυλα σε κάθε χέρι, ...σαν κι' αυτήν !... *

Όταν ό Χάν της Ταρταρίας έτελείονε τό γεύμα του, ένας διαγγελλής έβγαινε στην αυλή τών άνακτορών και φώναζε, στρεφόμενος προς τά τέσσερα σημεία του ορίζοντος :

—Οίσι οι πρίγκιπες της γης μπορούν να πάνε να γεμιατίσουν τούα, άν θέλουν !... *

Τό ίδιο έπανελαυδάνετο και τό βράδυ, άφοό έτελείονε τό δείπνο του ό Χάν.

Κι' έτσι ό ματαιόδοξος αυτός ήγεμόν, ό όποιος θεωρούσε όλους τούς πρίγκιπας του κόσμου ύποτελείς του, ήταν ένθουσιωσιμένος γιατί του έδίδετο άφορηή δνώ φορές τήν ήμέρα να τούς κοροιδούη...

